Инна Александровна Бродская 

Институт экономики Российской академии наук с глубокой грустью извещает, что 22 июня 2019 года на 82 году жизни скончалась  одна из старейших сотрудников Института Инна Александровна Бродская.
После окончания экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в 1961 г. она поступила на работу в Институт экономики, где и проработала всю жизнь, пройдя творческий путь от младшего научного сотрудника до  старшего научного сотрудника, кандидата экономических наук.

Вся сознательная жизнь Инны Александровны была связана с наукой, она внесла существенный вклад в разработку ряда теоретических проблем, в области государственного регулирования экономики, индикативного планирования на базе обобщения опыта зарубежных стран.

Инне Александровне была свойственна активная гражданская позиция, которая в равной мере проявилась как в научной работе, так и в общественной жизни. Принципиальность, доброжелательное отношение к людям, помощь им, когда того требовали обстоятельства, всегда вызывали ответное уважение к ней в Институте.

Коллектив Института экономики Российской академии наук скорбит о кончине Инны Александровны Бродской и выражает глубокое соболезнование её родным и близким.
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