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Современные представления о национальном (общественном) богатстве и развитие теории воспроизводства

Понятие «национальное богатство» как результат накопления определенных жизненных благ в процессе их производства и потребления людьми появилось в работах У. Петти, А. Смита, Г. Кинга и ряда других экономистов еще в конце XVII – начале XVIII в. В их работах предпринимались попытки сформулировать основные принципы оценки важнейших элементов этой категории.

В мировой практике под национальным богатством обычно понимается совокупность ресурсов страны, составляющих необходимое условие производства товаров, оказания услуг и обеспечения жизни людей. Важной особенностью национального богатства является его определенная двойственность, когда национальное богатство является как результатом, так и предпосылкой  социально-экономического развития (последовательных циклов воспроизводства), формирующих его материальную и духовную культуру общества, а также его главную и высшую ценность - самого человека
. 

Однако относительно состава элементов накопления национального богатства существуют разные точки зрения, а также методы измерения этих элементов и их объединения при образовании конкретной единой социально-экономической категории национального богатства для анализа воспроизводственных процессов.

В настоящее время в большинстве стран мира при оценке стоимости национального богатства, как правило, в него включаются:

- нефинансовые производственные активы (основные фонды, запасы материальных оборотных средств);

- непроизводственные активы, в том числе материальные (земля, запасы полезных ископаемых, естественные биологические и подземные водные ресурсы);

- нематериальные запасы (лицензии на использование изобретений, ноу-хау, передаваемые договора и др.);

- финансовые активы (монетарное золото, валюта, акции промышленных компаний, государственные ценные бумаги, задолженность зарубежных стран и др.).

Таким образом, национальное богатство страны можно определить, как совокупность экономических активов страны, уменьшенная на стоимость ее финансовых обязательств.

В официальных статистических публикациях в стоимость национального богатства России включаются – основные фонды, материальные оборотные средства (в ценах приобретения соответствующих лет без учета переоценки) и накопленное домашнее имущество.

Необходимо отметить, что в официальной российской статистике оценка стоимости природных богатств, вовлеченных в экономический оборот,  долгое время не производилась. Природные богатства учитываются  в натуральном выражении.

При этом само понятие национального богатства постоянно обогащается, отражая все то новое, что характеризует хозяйственный, социальный, экологический и иной прогресс современного общества. Эволюция взглядов на содержание богатства и его воспроизводственную роль идет сообразно новым представлениям об источниках и механизмах экономического роста, его целях и приоритетах.

Тем не менее, сохраняется дискуссионность в отношении содержания основных категорий, нет единства в вопросах состава элементов и методологии оценки национального богатства.

Часто авторы дают более расширительную трактовку категории национального богатства:

К таким составляющим, которые в современном мире принимают особые формы капитала, Н. Федоренко относит человеческий (в том числе интеллектуальный) и природно-ресурсный, научно-технический и институционально-организационный факторы развития экономики. Он также учитывает влияние накопленного в обществе овеществленного труда, предстающего в формах капитала и имущества. "Трудовой потенциал, природные ресурсы, аккумулированный капитал и накопленное имущество, интеллектуальное могущество и искусство управления, их формы, масштабы и мощь - главные составные части и движущие силы национального богатства, конкретные родовые формы его воплощения и существования"
.

Схожей точки зрения придерживается  и  В. Андрианов: «В мировой практике под национальным богатством обычно понимается совокупность ресурсов страны, составляющих необходимое условие производства товаров, оказания услуг и обеспечения жизни людей. Главные составные части и движущие силы национального богатства – природные ресурсы, трудовой потенциал, аккумулированный капитал и накопленное имущество, интеллектуальное могущество нации, искусство управления (человеческий капитал) и др.»
.
Одновременно не все экономисты согласны с такой расширительной концепцией национального богатства. Так, многие авторы, как отечественные, так и зарубежные разделяют национальное богатство как экономическую категорию и человека, как цель, ради которой и создается богатство
.
Так,  В. Черковец  говорит, что таким образом происходит  спутывание  источников  и  результатов  их  использования,  цели  и  средств  её  достижения,  отождествление  творца  вещей,  предназначенных  для  удовлетворения  его  производственных  и  непроизводственных  потребностей,  с  самими  вещами
. 

Вместе с тем, на наш взгляд, существенной особенностью национального богатства является его двойственность, что было указано ранее, когда оно одновременно выступает результатом, но и предпосылкой воспроизводственного процесса. При этом особенность современного этапа развития экономики предъявляет особые требования к человеческому капиталу, прежде всего образовательному уровню. О существенных проблемах по обеспеченности производства качественным составом производительной силы, прежде всего, профессионалами  технического профиля  говорится на разных уровнях, что требует качественных изменений в системе подготовки кадров, повышения инвестиций в образование, разработки специальных государственных программ. В то же время, для обоснования стратегических разработок в этой области требует мониторинга состояния человеческого капитала.

Предметом диспута является также включение в состав элементов национального богатства финансовых активов.

Различные подходы к трактовке национального богатства в практике статистического наблюдения и оценки еще до недавнего времени ограничивались такими компонентами, как основной и оборотный капитал, производственные запасы и домашнее имущество населения.

В западных экономических исследования также не было и нет четко очерченных границ. Однако, в отличие от отечественной статистики, в состав национального богатства включались не только результаты производства, но и прежде всего финансовые активы, а также естественные ресурсы
.

Так, деловой английский словарь Кембриджа определяет национальное богатство, как «общую стоимость всех денег, инвестиций, товаров и имущества, находящегося в стране, в конкретный момент времени».  

В словаре Университета Чикаго говорится: «Национальное богатство должно быть понято, как активы резидентов в пределах национальной территории. This is based on the ownership of economic assets that may be the subject of transactions.Это основано на собственности на экономические активы, которые могут быть предметом сделок. Оно состоит из:

1. non-financial assets of resident units: tangible assets such as housing, other buildings, machines and equipment, intangible assets (eg software) and other produced (stocks) or non-produced (land for example) assets ; нефинансовые активы единиц-резидентов: материальные активы, такие как жилье, другие здания, машины и оборудование, нематериальные активы (например, программное обеспечение) и другие производства (акции) или непроизведенных (земля например) активов;
2. 2. to which are added the financial assets held by the resident units ; к которым добавляются финансовые активы, находящиеся у единиц-резидентов; 
3. 3. from which are deducted the financial liabilities contracted by the resident units.из которых вычитаются финансовые обязательства по контракту с единицами-резидентами
.
Учитывая значимость финансовых активов как инвестиционной составляющей воспроизводственного процесса многие российские ученые с осторожностью относятся к включению финансовых активов в структуру национального богатства. Так, Е. Бухвальд, Л. Нестеров считают: «Богатство в научном смысле - накопленный материальный итог или результат предшествующих циклов воспроизводства и, одновременно, предпосылка их последующего продолжения. При таком толковании богатство четко отделено от текущего потока благ (доходов) и не имеет прямого "приращения" в форме финансовых активов - таковые лишь в отдельных случаях являются непосредственной частью богатства, но чаще всего выступают только как его "титулы" и воплощают собой механизм воспроизводства реального богатства в условиях рыночного хозяйствования»
.
Одной из важнейших проблем в плане разработки концепции национального богатства является разработка методологии исчисления национального богатства.

Существенным препятствием развитию работ по единообразной оценке этой категории явилась недостаточность информации о национальном доходе и распределении его на потребляемую и накопляемую части.

Практически лишь в XX в. на основе разработки накопленной информации в разных странах стали предприниматься обоснованные статистическими данными оценки и разрабатываться методы расчетов показателей национального богатства исходя из имеющихся источников информации.

Дальнейшее развитие концепции происходило в результате деятельности Международного статистического института и Международной ассоциации исследования проблем доходов и богатства.

Только после разработки систем сводных экономических показателей и накопления данных в разных странах о производстве, потреблении и накоплении за длительный период времени возможным стало приступить к совершенствованию показателей национального богатства. В середине   XX в. начался принципиально новый этап развития статистики в мире и разработки международных рекомендаций по единообразному исчислению систем сводных экономических показателей. Важную роль в этом сыграли Статистическая комиссия ООН и международные  специализированные организации ООН, а также Постоянная комиссия СЭВ по статистике.

В течение длительного времени статистика национального богатства как составная часть ресурсов социально-экономического потенциала разрабатывалась независимо от статистики макроэкономических показателей. Начиная с 1945 года при разработке международных стандартов в области национального счетоводства показатели национального богатства были интегрированы в общую структуру СНС.

Существенный вклад в развитие статистики национального богатства внес третий вариант «СНС-1993», в котором выделен раздел экономических активов, служащий новым международным  статистическим стандартом показателей воспроизводимого национального капитала в рамках системы показателей национального счетоводства.

Однако не все страны использовали эти рекомендации в практической деятельности.

До сих пор в российской статистике отсутствуют методы оценки природных ресурсов и далеко не все элементы традиционного состава показателей национального богатства получают полную оценку, да и концепция этой категории все еще тяготеет к концепции системы показателей баланса народного хозяйства.

Концепция национального богатства, рекомендованная в «СНС-93», дает следующее понятие данной категории.

Национальное богатство –  совокупность накопленных материальных благ и нематериальных активов (финансовых и нефинансовых), созданных трудом всех   предшествующих поколений, принадлежащих стране и ее резидентам на экономической территории страны и за ее пределами, а также разведанных и вовлеченных в экономический оборот природных ресурсов (непроизведенных активов).

В соответствии с «СНС-93» расчеты национального богатства должны осуществляться как для экономики в целом, так и для ее секторов. Для экономики в целом национальное богатство равно стоимости нефинансовых активов плюс чистые финансовые требования к «остальному миру».

Данные о стоимости и составе активов по секторам экономики позволяют оценить распределение национального богатства, ликвидность активов; данные об основных фондах по секторам нужны для анализа их инвестиционной активности и потребностей в финансировании, а также для оценки эффективности производства (фондоотдачи); данные о материальных оборотных средствах важны для анализа их оборачиваемости и обеспеченности ими процесса производства. В связи с отсутствием необходимой информации в Российской Федерации учет элементов национального богатства по секторам экономики пока не ведется.

Расчет национального богатства для экономики в целом и чистой стоимости капитала для секторов экономики отражается в балансе активов и пассивов,  который составляется по состоянию на начало и конец периода. Сравнение показателей баланса активов и пассивов на начало и конец периода позволяет выявить изменения стоимости активов и национального богатства за период. Классификация основных элементов экономических активов, рекомендуемых СНС для включения в состав показателей национального богатства приведена на рис. 1.
Статистические органы России пока публикуют оценки лишь отдельных элементов национального богатства (при этом наиболее полная информация имеется относительно основных фондов и запасов материальных оборотных средств), которые не удовлетворяют современным требованиям, представляемым к этой статистике, и не могут служить основной для решения упомянутых задач. Причинами, сдерживающими развитие этой статистики, являются отсутствие соответствующей  информационной базы, несоответствия в учете и отчетности требованиям международных стандартов, незавершенность рыночных преобразований в экономике, что затрудняет получение объективных рыночных оценок земли и других природных ресурсов, вовлеченных в экономический оборот. Наиболее сложная проблема – отсутствие информации о стоимости земли и других природных активов, а также о финансовых активах и обязательствах.
Только к 2017 году в Росстате предполагают завершить работу по оценке природных ресурсов по рыночной стоимости
. Эта работа ведется в соответствии с требованиями СНС-1993. Одновременно будут вводиться новые требования СНС-2008, которую, приняли в 2009 году, где изменена классификация активов, к которым по новым требованиям должны быть отнесены расходы на НИОКР, а также военные активы. 
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Рис. 1. Классификация экономических активов
.

В середине 1990-х гг. специалисты Всемирного банка выступили с расширительной концепцией национального богатства, образуемого из трех форм капитала: "воспроизводимого человеком", "природного" и "человеческого". Предложили единую методологию оценки таких элементов и опубликовали экспериментальные оценки почти по 150 странам
.
Национальное богатство рассматривается как капитал, охватывающий различные активы, от рационального управления портфелем которых зависит экономическая и социальная эффективность страны. Некоторые ресурсы в портфеле - истощаемые, и их можно преобразовывать только в иные ресурсы путем инвестирования ресурсной ренты. Другие ресурсы - возобновляемые и

могут приносить устойчивые доходы.

Принятая Всемирным банком методология оценки национального богатства включает в себя следующие элементы:

- совокупное богатство, представляющее собой сумму произведенного и природного капиталов, а также нематериальных активов;

- произведенный (основной) капитал, включающий машины, оборудование, здания и сооружения, а также городские земли;

- природный капитал (природные ресурсы), включающий энергетические ресурсы (нефть, природный газ, антрацит, бурый уголь), минеральные ресурсы (бокситы, медь, золото, железная руда, никель, фосфаты, серебро, олово, цинк), ресурсы деловой древесины (леса промышленного назначения) и ресурсы лесов непромышленного назначения (пашня, пастбища и охраняемые территории);

- нематериальные активы, в которых особое место занимает человеческий и социальный капитал.

Рассчитанные Всемирным  банком   соотношение  основных  компонентов  национального  богатства показало значительную долю  «человеческого  капитала»  в развитых странах. Так, в США она составила   76,8%,   в то время, как «природных  ресурсов»  -  4,2%,  социально-производственной  структуры – 19,0%. Выведено  также  соотношение  основных  компонентов  национального  богатства  в  странах  с  преобладающей  сырьевой  ориентацией  экономики  и  внешней  торговли  к  началу  ХХI века.  Здесь  значительно  уменьшена  доля  «человеческого  капитала»- 59%  и  увеличена  доля  природных  ресурсов  - 20%.  Однако, на наш взгляд, следует согласиться с мнением В. Черковца, который ставит под сомнение обоснованность  такого  рода  расчётов,  стремящихся  привести  к  общему  знаменателю  качественно  несопоставимые  явления.  В качестве примера он приводит  ряд  парадоксов  в  оценках   уровней  развития  сравниваемых  стран,   роли  тех  или  иных  факторов  в  создании  и  росте  национального  богатства  «народов». Так,  высокая  доля  «человеческих  ресурсов»  может  свидетельствовать  как  о  приоритетной  роли  квалифицированного  труда,  так  и  об  отсталости  индустриального  развития  страны  с  трудоизбыточным  населением   и  преобладанием  в  ней  ручного  труда. Например,  вклад  человеческих  ресурсов   в  создание  национального  богатства  в  Центральной  Америке по расчетам ВБ самый  высокий  в  мире (79%),  больше,  чем  в  Северной  Америке (76%)  и  в  Западной  Европе  (74%),  у  которой  произведённые  активы  занимают  меньшую  часть  в  национальном  доходе  (23%),  чем  в  Северной  и  Южной  Африке  (26 и 25%%). Но, тем не менее, важность человеческого капитала в национальном богатстве, как было указано нами ранее, трудно отрицать, особенно на современном этапе.

Еще одна проблема, которую нам хотелось бы лишь обозначить, это влияние  процессов глобализации  и вопросы накопления и воспроизводства национального богатства. 

В условиях резко возросшей открытости национальных экономик и значительных масштабов трансграничных перемещений всех факторов производства в связи с формированием транснациональных воспроизводственных систем границы традиционного объекта экономической политики и макроэкономического регулирования становятся недостаточно определимыми. 

Анализ современной мировой экономики выявил проблему все нарастающей дифференциации стран мира по уровню и качеству жизни населения. Развертывание процессов глобализации как экономической экспансии развитых стран в условиях усиливающихся ресурсных ограничений приводит к тому, что национальные богатства развивающихся стран выступают источником пополнения национальных богатств развитых стран. Лидирование последних в мировом производстве, торговле, финансах, научно-техническом прогрессе, политике, международных экономических организациях дает им возможность перераспределения компонентов богатства периферийных стран на свою территорию или получения прав на использование этих компонентов
. Для теории и практики экономической политики это становится новым фундаментальным вызовом.

Объективная и полная оценка национального богатства страны, его структуры и динамики является важной задачей статистики. Эти данные необходимы учреждениям государственного управления для анализа состояния и развития экономики, разработки экономической политики, принятия решений по вопросам повышения эффективности использования имеющихся ресурсов, оценки экономического потенциала секторов экономики. Данные о национальном богатстве необходимы для  построения прогностических моделей, анализ факторов экономического роста, являясь важным агрегированным показателем ресурсной базы и эффективности ее использования.  
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