ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ
Тезисы представляется в виде не архивированного прикреплённого файла формата *.docx (Word 2007), где <*>название файла – «Тезисы Иванова И.И.docx».
Объём – не более 6 000 знаков с пробелами. Текст должен быть набран через одинарный интервал на русском языке, шрифт Times New Roman, размер шрифта 12, поля страницы – 2,5 см со всех сторон. Отступы в начале абзаца – 1 см. 
В правом верхнем углу строчными буквами курсивом печатаются:
1) фамилия, имя, отчество; 
2) ученая степень (при наличии, без сокращений); 
3) ученое звание (при наличии, без сокращений);
4) название организации (без сокращений и без указания организационно-правовой формы, наименование должности и подразделения не указывается);
5) страна, город;
6) электронный адрес.
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Далее через одинарный интервал центрировано печатается название, размер шрифта 12, прописными буквами, жирным начертанием.

НАЗВАНИЕ ТЕЗИСОВ

Информация о финансовой поддержке оформляется курсивом справа.

· Аннотация и ключевые слова в тексте не размещаются.
· Список использованной литературы не размещается.
· Сноски используются только постраничные для комментариев, но не для ссылок на литературу. 
· Таблицы в тексте должны быть пронумерованы и иметь название, а также выполнены в редакторе Word (не отсканированные). Название размещается над таблицей по центру.
· Схемы и рисунки не должны выходить за пределы полей страницы, должны допускать перемещение и возможность изменения размеров. Название размещается под рисунком по центру. 
· Нумерация страниц, разрывы страниц не используются. 

