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Организационный комитет Конференции:

Караваева И.В. - д.э.н., профессор, член-корр. РАЕН, руководитель сектора экономической безопасности Института экономики РАН – председатель.
Павлов В.И. – д.э.н., профессор, д.член РАЕН, главный научный сотрудник Института экономики РАН  – зам. председателя. 
Лев  М.Ю. – к.э.н., профессор, член-корр. РАЕН, ведущий научный сотрудник Института экономики РАН.

Курнова Н.В. –  Институт экономики РАН – секретарь конференции.
 

Конференция посвящена годовщине со дня смерти заслуженного экономиста России, доктора экономических наук, профессора, академика РАЕН Вячеслава Константиновича Сенчагова, являющегося одним из первых разработчиков по решению проблем экономической безопасности и создателя научной школы «Экономическая безопасность России».

Цель конференции – анализ состояния экономической безопасности России и хода реализации Стратегии экономической безопасности России, выявление вызовов и угроз экономической безопасности России и мер по их нейтрализации. Обсуждение подготовки новой редакции Стратегии экономической безопасности, закона «О стратегическом планировании и бюджетно-налоговой политике», направленных на повышение темпов роста экономики России. 

В работе научно-практической конференции примут участие соратники В.К.Сенчагова: сотрудники Института экономики РАН, Совета безопасности РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Счетной палаты РФ, Финансового университета при Правительстве РФ, Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е.Алексеева, члены Секции «Проблем макроэкономики и социального рыночного хозяйства» РАЕН. 

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ:

1. Очное - непосредственное участие в работе конференции и публикация материалов. 

2. Заявка на участие (см. приложение 1).

3. Тезисы, оформленные в соответствии с требованиями (см. ниже по тексту).

Внимание!!!

· Тезисы, не соответствующие тематике конференции или оформленные с нарушениями требований, оргкомитетом не принимаются.

· После подтверждения получения заявки участникам направляются программа конференции и персональные приглашения. 

Итоговые документы Конференции:

- сборник научных трудов участников конференции (требования к оформлению и опубликованию см. ниже).

 ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ:

Заявка на участие представляется в виде не архивированного прикрепленного файла формата *.doc, где название файла – «Заявка Иванова Н.Н.doc». В заявке указывается ФИО автора полностью; учёная степень; звание; место работы и должность; тема доклада/выступления; домашний и служебный адреса; номер контактного телефона; E-mail.

Тезисы доклада /выступления с пометкой «на конференцию» представляются в виде не архивированного прикрепленного файла формата *.doc, где название файла – фамилия (и), инициалы автора (ров) – « Тезисы Иванова Н.Н.doc». Объём – 3 полные (!) страницы (шрифт Times New Roman, 16 размер, формат бумаги – А 4. Поля: левое, правое, верхнее – 25 мм, нижнее –30 мм. Инициалы и фамилия автора печатаются в правом верхнем углу строчными буквами полужирным курсивом. Далее через одинарный интервал центрировано печатается название, размер шрифта 16 пунктов, прописными буквами, жирным начертанием. После одинарного интервала следует текст, напечатанный через один интервал. 

Параметры для основного текста: размер – 16 опт, абзацный отступ – 1 см, выравнивание по ширине страницы. Автоматический перенос, зона переноса – 1 см., максимальное число переносов подряд – 3.

Формулы должны быть набраны в редакторе формул Microsoft Equation, выровнены по левому краю (без абзацного отступа) и пронумерованы по порядку (номер, расположенный слева от формулы, отделяется от нее пробелом). Величина основных символов – 12 п, крупных индексов – 7 п, мелких индексов – 5 п, крупных символов – 18 п и мелких символов – 12 п. Пустые строки (перед формулами и после них) не ставятся. Все переменные должны быть набраны курсивом, как в формулах, так и внутри текста. Все скобки (круглые, квадратные и фигурные), как в формулах, так и внутри текста – должны быть набраны не курсивом. 

Нумерация страниц, разрывы страниц не используются. Список использованной литературы не приводится.

Представление документов в оргкомитет конференции:

по электронной почте kurnova@inecon.ru; nina.190858@yandex.ru
Павлов Вячеслав Иванович (+7-910-423-4951)

Курнова Нина Владимировна (8-499-129-0262); (8-925-338-95 35)

Приложение 1

Ф.И.О. (полностью)


Место работы (без сокращений), название организации, город


Должность


Учёная степень, звание


Название темы

доклада /выступления

(нужное подчеркнуть)


Контактная информация
e-mail:


Мобильный телефон:


Служебный телефон:

